

ABONAMENTUL.

Un an 120 cor. (60 lei)

„, an 60 „ (30 lei)

„, an 30 „ (15 lei)

O lună 10 „ (5 lei)

Un nr. 50 fil. (25 bani)

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată C. 1:50 a doua
și a treia oară C. 1:20

Manuscrise sunt a se
trimite la Redacția
„UNIRII“ Blaj.

Ziar național — apare în fiecare zi de lucru.

Marele

Sfat Național și-a terminat lucrările. „Părinții“ patriei s'au rentors la ale lor. Proiectele prezentate, cu puține amandamente, au fost primite. Rămâne sancțiunea și pe urmă executarea lor.

Reforma electorală și cea agrară vor trebui să constituie temelia României viitoare. Țăranul român, oare cu atâta lăpădare de sine a știut în cei cinci ani de războiu să-și jertfească tot ce are mai scump, trebuie satisfăcut. Lui nu-i trebuie onoruri, nu-i trebuie lauda, el, talpa țerii are lipsă de drepturi și de pământ, fără de cari noua viață de stat în România nu se poate închipui.

Bunăstarea materială a țaranului și îndreptățirea lui la conducerea afacerilor obștești sunt garanțele efective, că în România nu va putea prinde rădăcini cosmopolitismul.

Pe alocuri se arată profeți mincinoși, dar bunul simț al românului și mai ales patriotismul său curat, dragostea lui de pământul țerii e cu mult mai puternică, de cât să poată fi olințită. Această calitate aleasă a sufletului românesc este nădejdea zilelor noastre de mâne; neamul românesc e un neam sănătos la minte și suflet. „Patriotismul este sănătatea popoarelor, scria Emil Faguet; popoarele bolnave nu-l au. Popoarele umanitare sunt condamnate să moară...“

Reformele votate de M. Sf. N. este un compromis reușit între cele două direcții, ce s'au observat în cursul desbaterilor. A învins calmitatea judecării sănătoase și nu s'au admis dorințele socialistilor: dreptul de vot, al femeilor și reprezentarea proporțională. Interesele neamului a trebuit să impună deocamdată M. Sf. N. aceste rezerve, după cum interese superioare au pretins, că exproprierea încă să se facă numai în felul cum s'a votat în M. Sf. N.

Luând în socotință, că din prilejul Marelui Sfat, s'a reorganizat și partidul național,

pentru orișicare Român de bine din Dacia superioară programul de muncă politică, economică și socială este dat. La muncă și Dumnezeu să ne ajute.

Comunicatul oficial din 10 August 1919.

Frontul de est: Incercări izolate de trecerea Nistrului și fraternizare au fost respinse cu focuri. Una din vedetele noastre suprinzând posturile inamice dela gura Nistrului, au capturat 3 tunuri de câmp.

Frontul de vest: Se urmăresc fracțiunile armatei roșii retrase spre frontiera cehoslovacă precum și câteva unități izolate apărute la sud de Budapesta. Diviziile cari au capitulat continuă să depună armamentul și materialele cu care erau provăzute.

Marele Cartier General.

Ajutoare pe seama preoților.

Consiliul Dirigent—Rezortul de Culte — cu scrisoarea din 3 Iunie Nr. 5155 asignează la mâna Ordinariatului 362,400 cor. spre a se împărți preoților arhid., cari au fost în funcțiune în 20 Noemvrie 1918, câte 600 cor. ajutor. Deodată avisează, că la percepțoratele reg. a asignat și adausele de îmbrăcăminte pe 1918, preoților, cari din cauza evenimentelor din iarnă nu le-au putut ridica.

Cu scrisoarea din 10 Iulie Nr. 7930 asignează tot la mâna Ordinariatului suma de 549,000 cor. pe seama preoților arhid., ca ajutor lunar de câte 300 cor. pe Aprilie, Maiu și Iunie a anului curent.

Anglia și supușii statelor inamice. Cum s'a anunțat deja Anglia a luat măsuri legislative în senzul, că nici un supus al puterilor inamice să nu se poată stabili în Anglia fără autorizația prealabilă a ministerului de interne englez. Ministrul de interne a comunicat ieri în camera comunelor că până acuma s'a acordat la 11.750 de cetățeni germani permisiunea de a locui stabil în Anglia.

(Ag. Dacia).

SITUAȚIA.

Valurilor murdare din Rusia și Ungaria cari amenințau să înghită lumea, cei mari nu le-au putut pune în față decât câteva note palide și neputincioase. Acum, când soldatul român a făcut din pieptul său zid neînfrânt la Nistru și la Tisa și și-a vărsat sângele pentru sugrumarea celei mai mari primejdii ce amenința pacea și civilizația lumii, aliații iarăș nu au decât note. Dar de astădată cătră noi, prietini.

Trei note

a remis dl Henry Cambon premierului român Brătianu. Alarmați de condițiile armistițiului impus de România singură — dupăcum singură a purtat și lupta — *Consiliul suprem invitat guvernul român să nu ia în Ungaria inițiative personale pripite și să conformeze hotărârile sale cu cele ale delegațiilor Antantei la Budapesta.* Presa franceză se revoltă în fața acestei atitudini. „L'Intransigeant“ de ex. se întreabă:

„Românii au comis vre-o crimă, gonind pe Bela Kun? S'ar crede în adevăr, că soldații lor atacați de trupele ungaree, bătând pe acestea au comis o gafă de neiertat, care deranjază poate planurile unor anumite cancelarii. Românii sunt somați acum dupăce au fost lăsați să se descurce singuri cu invaziunea și cu alte dificultăți, să se supue politice teoretice elaborate la Paris. *Marile puteri au dat dovadă de mai puțină energie, față de Bela Kun, de Bolșevici și de Bulgari, decât față de proprii lor aliați.*“

Ne-am revolta și noi dacă nu am fi deprinși deja cu astfel de menajamente și dacă nu am fi siguri, că nici aceste note, emanate din vechea mentalitate cunoscută a celor dela Paris „la plăcinte înainte, la războiu înapoi“ nu vor avea o soarte mai bună decât cele trimise în trecut bolșevicilor, adevă vor rămâne note palide și neputincioase.

Oficiul guvernului, „Viitorul“ scrie, că răspunsul ce se va da direct conferenței de pace „e sigur, că nu ar putea avea decât o notă în sensul politice de până acum a României, a politice de apărare a drepturilor și demnității noastre“.

Bolșevismul rusesc

Încă se sgudue din temelii sub lovitura primită indirect, la Budapesta. *Infrângeri continue pe fronturi și răscoale mari ale populației* semnaleză toate vestile de azi. Lipsa de muniții și alimente, greutatea transportului, neliniștea și grevele continue sunt dovezile disolvării. O singură lovitură încă și va fi zdrobit. Se pare, că dorobanțul român e gata să-i dea și această lovitură de grație. *Conferința ce-a avut loc la Lemberg între delegații statelor majore polon și român a dus la acord perfect, stabilind o colaborare a trupelor române cu cele polone* contra bolșevistilor.

Turburați în socoțile lor mărunte de trosnetul surpării bolșevismului pestan, marii financiari anglo-saxoni dela Paris au uitat să-și continue lucrările începute. Astfel

Pacea cu Austria

Întârsie din nou. Cancelarul Renner s'a reîntors la Saint-Germain, unde așteaptă cu pa-ciință răspunsul aliaților, ocupați deocamdată cu exploatarea biruinței românești.

În Budapesta

vieța normală și-a reluat cursul. *Se întărește tot mai mult curentul roialist* Se vorbește de oferirea coroanei unui priat englez, ginere al actualului regent al Ungariei, arhiducele Iosif.

Bela Kun

și tovarășii nu au fost suferiți de populație mai departe în Droseldorf, lângă Viena. A trebuit să fie *transportați la penitenciarul din Viena. Se afirmă, că vor fi predați Ungariei.*

Congres preoțesc — la București.

În luna viitoare se va ține la București un congres al preoțimei greco-orientale din întreaga România-Mare. E acesta un congres de mare însemnătate, față de care Biserica gr.-cat. nu poate rămâne nepăsătoare. La Congresul preoților uniți au fost reprezentate Asociațiile preoților neuniți din Vechiul regat și din Ardeal. La congresul, ce se va ține la București va trebui să fie reprezentată și preoțimea unită și încă cu demnitate, nu cum a fost reprezentată la congresul fraților neuniți ținut în Februar a. c., la Sibiu. Dar cine să ne reprezinte?

Asociația plănuită sub numele „*Frăția preoților*” a rămas un făt mort, deoarece nu s'a constituit. Pentru constituirea ei trebuie să se țină un nou congres al preoțimei unite și mare om ar trebui să fie cel ce ar îndrăzni să conchieme al doilea congres al preoțimei unite — cu șanse de reușită! Așa dar cine să ne reprezinte? Vor merge câțiva preoți răsleți și în fruntea lor se va pune cineva, care ar vrea să dea pe frunțașul preoțimei și apoi vom ceti declarații poate mai deochiate ca la Sibiu. De aceea de cu bună vreme *Blajul, față de care s'au făcut așa de frumoase declarații de dragoste și încredere la congresul din Cluj*, Blajul ca centru Bisericii greco-catolice va trebui să se îngrijească de cu bună vreme, ca la congresul preoțesc din București să fim reprezentați în mod oficial — după vrednicie. Să vorbească acolo în numele Bisericii acela, pe care îl va designa Capul Bisericii.

Octavian Popa.

Luptă între albi și negri. O radiogramă din New-York dă amănunte grave asupra continuării încăierărilor sângeroase între albi și negri la Chikago. Cu toate că orașul și mai ales cartierul negrilor a fost ocupat militarmente și cu toate că în oraș s'a proclamat starea de asediu aproape zilnic au loc lupte sângeroase între cele două rase rămânând totdeauna numărul morți și răniți în stradă. Negrii din Chikago au refuzat să mai lucreze, (Ag. Dacia).

Desarmarea Ungariei. Se anunță din Budapesta: După rapoartele ministrului de războiu desarmarea armatei roșii se efectuează pretutindeni în liniște. Formațiuni de voluntari veghează la menținerea ordinii.

Comunicatul oficial din 12 August 1919.

Frontul de est: Schimburi de focuri de armă mai vii în sectorul Drugosar. Incercări de fraternizare au fost respinse cu focuri. În operațiunea întreprinsă de escadrila noastră de vedere la gura Nistrului s'au mai capturat încă 2 obuziere de 152 mm. material de telegraf și telefon, de căi ferate și câteva bărci.

Frontul de vest: Se urmăresc fugari armați din pădurile la nord și vest de Hernad și dela sud-vest de Budapesta.

Marele Cartier General.

Misiunea Dui Diamandi la Budapesta. O informație publicată de ziarul „Le Temps” anunță că misiunea pe care dl Diamandi va avea s'o îndeplinească la Budapesta are un caracter foarte limitat. Fostul ministru al României la Petrograd, nu e însărcinat să reprezinte guvernul din București pe lângă noul guvern ungar, ci să exercite numai o acțiune moderatoare în scopul de-a evita incidente între trupele române și populația Budapestei.

Extras din ordonanța Nr. 21 și 25 (modificată).

1. Vor fi considerați ca infractori;

a) Acei cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi, etc., vor comunica, colporta, comentă în orice chip, știri fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

— „*Patria*” anunță, că au sosit obligațiunile împrumutului de stat (datoria publică). Ceice au subscris titli la institutul „*Patria*” pot ridica obligațiunile în oricare zi de oficiu înainte de prânz. Tot atunci se detașază primul și se răscumpără în bani gata.

Informațiuni.

— **Di Iuliu Maniu, președintele Consiliului dirigent, a plecat cu un tren special la București. Visita dsale la București se pune în legătură cu iminenta rezolvare a crizei de guvern.**

— **Cardinalul Mercier decorat.** Ministrul italian Tittoni a vizitat pe cardinalul Mercier remițându-i coroana de războiu italiană.

— **Evreii din Basarabia** au intervenit la forurile competente în favorul rudenilor și cunoscuților lor din ținuturile învecinate ale Rusiei, pentru a li-se permite trecerea în Basarabia, deoarece nu mai pot suporta cruzimea stăpânirii bolșevice.

— **După informații** neconfirmate trupele polone având ca bază orașul Minsk au început o ofensivă contra bolșevicilor cu trupe numeroase și artilerie.

— „*Vossische Ztg.*” este informat, că echipajul submarinului de comerț „*Bremen*” pe vremuri dispărut ar fi sosit în număr complet în Bremen.

— **În Roma se așteaptă** cu nerăbdare sosirea primelor transporturi de cărbuni, pe cari s'a obligat Franța să-le trimeată Italiei din minele din regiunea Saarului. Franța s'a obligat în fața consiliului suprem interaliat să furnizeze Italiei regulat lunar câte 350.000 de tone de cărbuni. (Ag. Dacia).

— **Repatrierera prinsonierilor.** Consiliul Dirigent, pentru a urgita repatrierea prinsonierilor, a dispus conscrierea tuturor soldaților, cari se mai află încă în prisoare.

— **În pîvnițele parlamentului** din Budapesta s'au aflat peste 600 cadavre în descompunere. Poliția a dispus să se facă cercetări și în alte locuri, pentru că e sigur, că nu e acesta singurul caz de acest fel. Un mic tablou din lumea bolșevistă.

— **Episcopatul ortodox român s'a prezentat** d-lui Iuliu Maniu, expunând dorințele bisericeii ortodoxe în vederea organizării și situației sale viitoare. Dl Maniu a promis tot sprijinul său.

— **Guvernul român a încheiat cu guvernul polon o convenție în baza căreia se va pune în circulație un tren direct între București și Varșovia.**

— **Reprezentanții Franței și Angliei** întruniți în Londra au convenit ca Franța și Anglia să urmeze o politică comună de aprovizionare, de altă parte ministrul de finanțe italian dl Schanzer s'a întors la Roma Duminecă după ce a stabilit o înțelegere financiară și economică între Anglia și Italia.

— **Cehii protestează** împotriva reîntoarcerii Habsburgilor; Statul ceh va fi în curând amenințat de clica Habsburgică, cu împărăteasa Zitta în frunte. Guvernul ceh cere cu insistență ca presa să înceapă o campanie de protestare la Versailles.

— **Germania monarhică.** — „*Vorwaerts*” declară față de sciziunea survenită prin muncitorimea germană, că lucrătorii germani trebuie să știe clar, că în Germania este mai multă lume care dorește monarhia decât aceea care dorește republica sovietistă.

Dacă prin anihilarea elementelor mijlocii s'ar ajunge la luptă între ambele extreme, victoria va fi de sigur a reacțiunii extreme.

Muncitorimea poate fi puternică numai în spre dreapta, dacă va rămâne perseverentă contra ademenirilor comuniste din stânga.

— **Concurs.** Cu terminul de 20 August 1919, se escrie concurs la 4 catedre profesoriale vacante dela școala normală de fete (preparandia) gr.-cat. română din Lugoj, — împreună cu emolumentele nou stabilite pentru profesorele școlilor normale, anume sunt vacante: catedra

1. de limba română.
2. de limba franceză.
3. de istorie-geografie.
4. de matematică-fizică.

Reflectantele, reflectanții își vor înainta recursurile instruate cu diplomele recerute, ori cel puțin cu certificate despre facerea cursului provisor pentru școlile normale ținut est-an în Cluj — dimpreună cu extras de botez și atestat de serviciu.

— **Necrolog.** Corpul ofițerilor din Batalionul Nr. 1 „*Avram Iancu*” cu durere aduce la cunoștință încetarea subită din viață a camaradului *Ionel Ștefan Popa*, sublocotenent în rezervă, întâmplată în ziua de 4 August la 3 p. m. Înmormântarea a avut loc la 7 August orele 6 p. m. în cimiterul bisericii române gr.-cat. din Abrud.

Numărul cenzurat de: AUGUSTIN POPA.

Director: ALEXANDRU CIURA.
Redactor: Ovidiu Hulea.